



特别支持：
扬州市妇幼保健院
建设银行扬州分行
交通银行扬州分行
扬州东方医院

死蚊子血中找物证，锁定命案嫌疑人

从警26年，女法医沈高芳破解了许多大案要案的密码



她是扬州公安战线破获大案要案的一把尖刀，扬州警界公认的传奇人物。

她是一位DNA技术专家，大学兼职副教授。

她从警26年来，肩扛公平正义，行进在办案现场，奋斗在实验室里，攻坚克难，勇于创新，通过在现场的细心搜集物证，科学设计检验方案，并深度应用刑事技术，侦破了一大批疑难复杂案件，是新时代全面依法治国伟大进程中涌现出的忠诚卫士。

在她身上，我们看到了女性的伟大、母性的善良。

她，就是现年49岁的沈高芳，主任法医师，扬州市公安局刑警支队刑科所教导员。

这些年来，沈高芳清正廉明，不以一技之长为己谋利，不以职务之便营私，精心地做好传、帮、带，为身边人做出表率。她先后荣立一等功1次、三等功3次；被授予江苏省“人民满意警察”“全国三八红旗手”“江苏省平安卫士”、江苏省“十佳公安女警官”“第五届江苏省十佳女杰”“第12届中国青年五四奖章获得者”等荣誉称号。

近日，沈高芳被江苏省委宣传部、江苏省妇联授予“江苏最美巾帼人物”荣誉。

现代快报+/ZAKER南京记者 韩秋



沈高芳在全神贯注地做样本分析 警方供图

苏中地区第一位女法医

上世纪90年代初，从法医专业学校毕业后，沈高芳成为苏中地区的第一位女法医。

刚参加工作时，有时面对高度腐败的尸体，她抵挡不住扑面而来的恶臭，悄悄地吐了，又悄悄地继续参战；有时检验完尸体或物证后，工作的细节在黑夜中围绕着她，但是第二天她又会聚精会神地拿起剪刀，她以实际行动证明了她的坚强和勇气。

26年来，无论何时何地，一旦接到指令，沈高芳都能风雨无阻迅速赶到案发现场或实验室开展工作。为了捕捉罪犯的蛛丝马迹，她常常呆在实验室里，不言不语、没日没夜地忙，检材不断散发出恶臭，也浑然不觉。困了，就在等候结果时趴在桌上眯一会儿；饿了，就吃碗方便面糊个嘴。基层民警不忍看她趴在桌上

休息，送了张沙发到实验室。夜深人静时，奔波了一天的同事们拖着疲惫的身躯回到单位时，抬头总能看见实验室灯火通明，知道沈高芳和她的同事在实验室里仍在紧张地工作。

2015年7月，少年沈某被杀死在出租屋内。沈高芳和勘查人员在高温酷暑中，细心寻找物证。现场近百人中，她是唯一的女性，衣服、鞋子、口罩、帽子全湿了，她依然细心地寻找，终于发现重要物证，又带领实验室人员连夜检验，检出犯罪分子的物证，又持续奋战5个小时后锁定犯罪嫌疑人朱某，正准备逃跑的朱某被抓获。参与办案的民警一致感慨，如果不是沈高芳现场细致地发现和连日来加班加点地工作，朱某作案后逃跑，此案将可能会成为一桩悬案。当大家要

为她庆祝时，脸色发黄、疲倦不堪的她只想回家好好地休息。

作为专业技术的领头人，沈高芳参与检验案件2万多起，为案件的快侦快破发挥了重要作用。她通过规范管理，做强做大了全市DNA实验室，通过科学技术直接比中案件9500多起，破案成效位于全省前列。为了实验室建设，沈高芳常常忘我工作，几年前她在体检查出右肾有较大囊肿需要手术的情况下，硬是将治疗时间向后拖延了5个多月，只到通过国家验收认可后才去住院手术。此时囊内已有出血，若再不手术随时都有破裂危及生命的可能。

“节假日在实验室里度过是常态，工作26年，干了有30多年的活。”采访中，沈高芳多位同事这样评价她。

“蚊子破大案”被列全国经典教学案例

2006年8月14日，一名出租车司机在邗江瓜洲被抢劫杀害。技术人员在勘查镇江关联现场时发现蚊帐上黏附一只蚊子残骸，咨询沈高芳如何处理，面对从没遇到的检材，沈高芳指导提取后，连夜检验，尝试转移蚊子体内微量的可疑血痕进行检验，成功获得与矿泉水瓶上一致的物证分型，为侦破案件提供了科学的方向。此案侦破涉及两省三市，过程曲折，沈高芳从一只死蚊子血中检出人类物证并认定犯罪嫌疑人，创造了前所未有的奇迹，“蚊子破大案”被列入全国经典教学案例。

这是一种创新的思维创造了前所未有的奇迹，引起全国关注，各级领导对此案的成功侦破也给予了高度评价。

除了“蚊子破大案”，还有多种类似的案例。多年前，邗江区

方巷境内的邵伯湖水面发现蛇皮袋内装有无头尸块，尸块高度腐烂、臭不可闻，爬满了大大小小的蛆，大家都认为检验难度高，估计检测不出物证。可是，沈高芳没有放弃，把自己关在实验室里两天两夜，对现场提取的微量物证变换条件、反复处理、精心检验，终于鉴定出犯罪嫌疑人的基因型，从而使该案告破。当时，在水中浸泡20多天的腐烂尸块上能检出物证数据在全国同行中亦属罕见。

当然，沈高芳在科学技术检验过程也遇到很多失败，“试一试”成为她处理复杂问题的良方。从此，她给DNA实验室定下“两个绝不放弃”的规定：一是不试尽可做的检材绝不放弃。二是不试尽能做的方法绝不放弃。

对于实战中遇到的新问题，沈高芳总是想方设法尝试，没有

检验过或高度疑难的样本，再微小的希望也做百分之百的努力，每一次的试一试都成为攻坚克难的开始。

2015年3月1日，在京沪高速扬州段路边发现一具女尸，系他杀。现场物证有限未能检出嫌疑人直接物证，确定女尸身源成为破案的重要突破口。沈高芳耗时5个多月，分析研判3.4万多条数据，经过抽丝剥茧，终于发现失踪人员线索，让久侦未破的案件峰回路转，沈高芳锲而不舍的精神让公安部的专家都为之点赞。

2018年，沈高芳通过多次分析研判，终于在分析山西忻州未知尸体等案件时，发现疑点，让潜逃20年，死于他乡的20年前的命案逃犯丁某现出原形，她的开拓创新为扬州又突破了一起命案积案，为江苏攻克积案作出积极贡献。

胸怀大爱 有两个编外的“孩子”

在丈夫眼中，沈高芳上下班时间让他搞不清，早出晚归，时常计划不如变化，有时衣服洗一半人却去加班了，没有手机的那几年，常常一家人等她回家吃饭。

她的丈夫抱怨：“家里人就她的手机最忙，不管几点钟，刮风下雨，一接到通知，沈高芳就要出去。”有一年夏天，下着暴雨，路上积了许多水，沈高芳与家人一起在超市购物，接到有案件的通知后，不顾暴风雨就要走，一时打不到车，雨又太大，当她骑上摩托车准备出发时，浑身早已淋湿了，留下家人为她路上的安全和身体受凉而担心。

沈高芳的儿子上小学的时候，一天，说好了让她去接，结果她在实验室忙忘了。孩子自己摸索着找到了其单位。儿子看到妈妈的时候，沈高芳正在实验室聚精会神地做实验。儿子远远看见妈妈，委屈的笑脸上泪水直飘，一边喊着妈妈一边飞奔着向沈高芳跑过去。

法医的实验室是无菌环境，对卫生条件的要求特别高，玻璃擦得一尘不染，无论是从里面往外面看还是从外面往里面看，一般人很难发现中间还隔着一块玻璃。儿子跑的速度特别快，忽然一头碰到玻璃上，血泊泊地往外流。小孩子吓坏了，他的哭声惊到了沈高芳。看到满脸是血的儿子，沈高芳一下子吓傻了。同事见她站在那儿不动，吼起来了，赶快去医院。沈高芳这才回过神来，抱起儿子跟同事发了疯似的往医院赶。到医院一检查，儿子额头上的伤口足足有3厘米长，缝了五六针，疼得沈高芳像是拿针在自己心头上扎。

如今儿子长大成人了，出落成一个帅气的小伙子，但额头上的那道疤痕依然清晰可见。每一次看到那道疤，沈高芳心里都有一种隐隐的愧疚感。

在这个“家”里，沈高芳还有两个编外的“孩子”——小芳和小强。多年前，在扬州市汤汪乡的一间出租屋里，发生一起妻子勒死丈夫的家庭惨剧。后来，这个名叫许静雯的(化名)女子被判处七年有期徒刑。

许静雯被收监的那天，沈高芳和几位女同事一起踏进了这个破碎的家。刚进门，沈高芳的腿就被两双小手紧紧抱住了：“阿姨，我们怕！”看着这对姐弟惶惑的眼神和家徒四壁的屋子，沈高芳一阵心酸：“这没了妈的孩子，往后的日子该怎么过呀！”

出于一个母亲的本能和一名女性的温情，她决定帮两个孩子一把。她的建议得到了女刑警们的一致赞同，大家商定共同挑起照顾姐弟俩的担子。从那时起，每逢月初，她们都会给孩子送去生活费。被子脏了，她们上门帮着换洗。过节了，她们提前买好礼物……后来，许静雯因改造表现良好而多次获得减刑机会，提前假释，给刑警妈妈送来锦旗。